
 

Stadt Plauen        Plauen, 23. März 2021 

Stadtrat 

Niederschrift 

über die Sitzung des Stadtrates 

Sitzung am : Dienstag, den 02.02.2021 

Sitzungsort: Festhalle, Großer Saal  

Beginn:  15:30 Uhr   Ende:  17:15 Uhr 

 

Anwesenheit: 

Von 43 stimmberechtigten Mitgliedern des Stadtrates waren 35 ständig anwesend. 

 

Vorsitzender: Oberbürgermeister Ralf Oberdorfer 

 

Stimmberechtigtes Mitglied Stimmberechtigtes Mitglied Stimmberechtigtes Mitglied 

Andre Bindl Eric Holtschke Andrè Schatz 

Dirk Brückner Tobias Kämpf Jörg Schmidt 

Mario Dieke Kerstin Knabe Gerald Schumann 

Ingo Eckardt Prof. Dr. Lutz Kowalzick Sabine Schumann 

Thomas Fiedler Thomas Mahler Maik Schwarz 

Tony Gentsch Monika Mühle Uta Seidel 

Sven Gerbeth Juliane Pfeil Gerd Steffen 

Stefan Golle Danny Przisambor Prof. Dr. Dirk Stenzel 

Lars Gruber Petra Rank Bernd Stubenrauch 

Claudia Hänsel Tobias Rüdiger Diana Zierold 

Thomas Haubenreißer Mirko Rust  

Ronny Hering Thomas Salzmann  

 

 

Zeitweise Anwesende: 

Zeitweise anwesend sind 3 stimmberechtigte Mitglieder des Stadtrates. 

 

Stimmberechtigtes Mitglied während TOP 

Dieter Blechschmidt zeitweise anwesend ab TOP 5.1. 

Daniel Herold zeitweise anwesend ab TOP 1.1. (Neuberufung) 

Klaus Jäger zeitweise anwesend bis TOP 1.1. (Abberufung) 

 

 

Abwesende: 

Abwesend sind 6 stimmberechtigte Mitglieder des Stadtrates. 

 

Stimmberechtigtes Mitglied Abwesenheitsgrund 

Oliver Bittmann abwesend 

Alexandra Glied entschuldigt 

Rico Kusche unentschuldigt 

Steve Lochmann unentschuldigt 

Frank Schaufel entschuldigt 

Stephan Schulze entschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheit 

Herr Zenner Bürgermeister Geschäftsbereich I zu allen TOP 

Frau Wolf Bürgermeisterin Geschäftsbereich II zu allen TOP 

Herr Brückner Leiter Büro Oberbürgermeister zu allen TOP 

Herr Scheibner Leiter Rechnungsprüfungsamt  zu allen TOP 

Herr Sorger Wirtschaftsförderer zu allen TOP 

Frau Weck Pressesprecherin der Stadt Plauen zu allen TOP 

Her Löffler Leiter Fachgebiet Stadtplanung und Umwelt öffentlicher Teil 

Herr Leonhardt Personalrat Eigenbetrieb Gebäude- und Anlagenverwaltung öffentlicher Teil 

 

 

Weitere Sitzungsteilnehmer/Gäste: 

von den Fraktionsgeschäftsstellen:  

Frau Lorenz, CDU-Fraktion zu allen TOP 

Frau Pietschmann, FDP-Fraktion zu allen TOP 

Frau Koch, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion zu allen TOP 

 

Vertreter der Presse öffentlicher Teil 

 

 

 

Tagesordnung – öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Abberufung und Neuberufung als Mitglied des Stadtrates der Stadt Plauen 

 Drucksachennummer: 0313/2020 

1.2. Tagesordnung 

1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 13. Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen am 17.11.2020 

1.4. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 14. Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen am 15.12.2020 

1.5. Beantwortung von Anfragen 

1.6. Informationen des Oberbürgermeisters 

1.7. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen 

am 15.12.2020 

2. Beschlussfassung 

2.1. Abberufung als sachkundiger Einwohner aufgrund personeller Veränderungen in der Fraktion 

 Drucksachennummer: 0314/2020 

2.2. Änderung Zügigkeit in allen 5 Oberschulen in der Stadt Plauen 

 Drucksachennummer: 0308/2020 

2.3. Marktkalender der Stadt Plauen für das Jahr 2021 

 Drucksachennummer: 0290/2020 

3. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

 

 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 15. Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen wird durch Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit von Oberbürgermeister Oberdorfer eröffnet und geleitet. 

 

Mit Einverständnis des Stadtrates werden zur Mitunterzeichnung der Niederschrift über die heutige Sitzung 

Stadtrat Ingo Eckardt, CDU-Fraktion, und Stadtrat Maik Schwarz, Fraktion DIE LINKE, bestellt. 
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Oberbürgermeister Oberdorfer weist darauf hin, dass die derzeit geltenden Vorgaben bezüglich der  

Corona-Pandemie dringend einzuhalten sind. Das heißt u. a., dass alle Anwesenden im Saal eine  

Mund-Nase-Bedeckung während der gesamten Sitzung tragen müssen. Ausnahme hierzu gilt für die 

 jeweiligen Redner/innen. 

  

  

1.1. Abberufung und Neuberufung als Mitglied des Stadtrates der Stadt Plauen 

 Drucksachennummer:0313/2020 

  

 Stadtrat Klaus Jäger hat mit Schreiben vom 08.12.2020 um die Beendigung seiner Mitgliedschaft  

im Stadtrat der Stadt Plauen aus privaten Gründen gebeten. 

Gemäß § 18 Abs. 2 SächsGemO stellt der Stadtrat der Stadt Plauen fest, dass ein wichtiger Grund zur  

Beendigung der Mitgliedschaft vorliegt. 

 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer bedankt sich bei Stadtrat Klaus Jäger für 21 Jahre ehrenamtliche  

Stadtratsarbeit und wünscht für die Zukunft alles Gute. 

 

Stadtrat Klaus Jäger bedankt sich herzlich für die gute Zusammenarbeit. Er übergibt den „Staffelstab“  

für das älteste Stadtratsmitglied nunmehr an Stadtrat Bernd Stubenrauch, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion. 

 

Stadträtin Claudia Hänsel, Vorsitzende der Fraktion DIE LINKE, bedankt sich im Namen ihrer Fraktion 

ebenfalls bei Stadtrat Jäger. 

 

Die Fraktionsvorsitzenden der anderen Fraktionen schließen sich dem an und überreichen diverse Präsente. 

 

 

 

Nach dem vom Gemeindewahlausschuss festgestellten Wahlergebnis der Kommunalwahl vom 26.05.2019 

rückt nunmehr Herr Daniel Herold in den Stadtrat der Stadt Plauen nach. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer bittet Herrn Daniel Herold für seine Vereidigung als Stadtrat der  

Stadt Plauen nach vorn.  

 

Oberbürgermeister Oberdorfer, teilt mit, dass Herr Daniel Herold die Verpflichtungserklärung erhalten hat 

und bittet ihn, die Verpflichtungsformel vorzutragen. 

 

Im Anschluss daran macht Oberbürgermeister Oberdorfer Stadtrat Daniel Herold auf die entsprechenden 

Gesetzestexte zur Verschwiegenheitspflicht und zur Befangenheitsfrage aufmerksam, welche ebenfalls auf 

dem o. g. Verpflichtungsschreiben aufgeführt sind. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer stellt fest, dass Stadtrat Daniel Herold das Verpflichtungsschreiben 

unterzeichnet hat und damit die öffentliche Verpflichtung durch den Oberbürgermeister erfolgt ist. 

 

 

 

Auf Nachfrage von Oberbürgermeister Oberdorfer teilt Stadträtin Claudia Hänsel, Vorsitzende der Fraktion 

DIE LINKE, mit, dass Stadtrat Daniel Herold als Mitglied in die Fraktion DIE LINKE aufgenommen wird.  

 

Stadtrat Daniel Herold nimmt nunmehr als stimmberechtigtes Mitglied an der heutigen Sitzung des  

Stadtrats der Stadt Plauen teil. 
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Beschluss: 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt: 

 

1. Es wird festgestellt, dass für die Beendigung der Mitgliedschaft von Herrn Klaus Jäger im Stadtrat der 

Stadt Plauen ein wichtiger Grund gemäß § 18 Abs. 1 Nr. 1 SächsGemO vorliegt. 

 

2. Es wird festgestellt, dass Herr Daniel Herold gemäß § 34 Abs. 2 SächsGemO als Mitglied in den Stadtrat 

der Stadt Plauen nachrückt. 

 

Abstimmungsergebnis: 36 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 

Beschluss-Nr.: 15/21-1 

 

 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer informiert über die neue Benennung von stimmberechtigten Mitgliedern in 

den Ausschüssen des Stadtrates der Stadt Plauen gemäß Schreiben der Fraktion DIE LINKE vom 

25.01.2021: 

 

Stadtbau- und Umweltausschuss 

Stimmberechtigtes Mitglied: Daniel Herold 

Stellvertreter: Claudia Hänsel, Tobias Rüdiger 

 

Finanzausschuss 

Stimmberechtigtes Mitglied: Maik Schwarz 

Stellvertreter: Petra Rank, Uta Seidel 

 

Vergabeausschuss 

Stimmberechtigtes Mitglied: Uta Seidel 

Stellvertreter: Maik Schwarz, Petra Rank 

 

Kultur- und Sportausschuss 

Stimmberechtigtes Mitglied: Petra Rank 

Stellvertreter: Daniel Herold, Claudia Hänsel 

 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer informiert weiterhin, dass Stadtrat Mirko Rust als neuer stellvertreten-

der Fraktionsvorsitzender der AfD-Fraktion bestimmt wurde.  

  

  

1.2. Tagesordnung 

  

 keine Änderungen 

  

  

1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 13. Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen  

am 17.11.2020 

  

 Oberbürgermeister Oberdorfer stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der 13. Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen am 17.11.2020 fest.  

  

  

1.4. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 14. Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen  

am 15.12.2020 

  

 Oberbürgermeister Oberdorfer stellt die inhaltliche Richtigkeit der Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der 14. Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen am 15.12.2020 fest.  
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1.5. Beantwortung von Anfragen 

  

 keine offenen Anfragen aus der letzten Stadtratssitzung 

  

  

1.6. Informationen des Oberbürgermeisters 

  

 Aufgrund der aktuellen Diskussionen in den Fraktionen zur Abhaltung von Online-Fraktionssitzungen 

während der Corona-Pandemie und der bis dato Nichtanerkennung von Sitzungsgeld für diese Form der 

Durchführung, wird ab sofort folgende Verfahrensweise von Oberbürgermeister Oberdorfer 

festgelegt, um einer für alle Seiten akzeptablen, aber auch rechtssicheren Form Rechnung zu tragen: 

 

Im 1. Halbjahr (Januar bis Juni) 2021 wird ausnahmsweise eine Aufwandsentschädigung gemäß  

Entschädigungssatzung auch für Online-Fraktionssitzungen gewährt, sofern diese im gleichen Rahmen  

wie eine gewöhnliche Fraktionssitzung stattgefunden haben. 

 

Entscheidend hierfür ist auch, dass die Online-Fraktionssitzungen an einem der bereits im Vorfeld von 

den Fraktionen gemeldeten Sitzungstermin laut Sitzungskalender stattgefunden haben.  

 

Die Teilnehmer einer Online-Fraktionssitzung sind zudem zu Beginn der jeweiligen Sitzung  

ordnungsgemäß vom Fraktionsvorsitzenden festzustellen und schriftlich festzuhalten. 

 

Der Nachweis über die Teilnehmer der Online-Fraktionssitzungen ist mit einer, durch den  

Fraktionsvorsitzenden zu bestätigenden Teilnehmerliste zu belegen und dem Büro Oberbürgermeister/ 

Sitzungsdienst zu übergeben. 

 

 

 

Herr Zenner, Bürgermeister Geschäftsbereich I, informiert, dass derzeit immer noch die Diskussion geführt 

wird, ob Plauen als Außenstelle für ein Impfzentrum in Frage kommt oder ob man die Variante der mobilen 

Impfteams bevorzugt.  

Es wurde festgestellt, dass es für Senior/innen der Stadt Plauen teilweise sehr schwierig sei, sich für einen 

Termin für die Corona-Impfungen per Internet oder per Telefon anzumelden. 

Deshalb wurde beschlossen, eine „Arbeitsgruppe Impfen“ in der Stadtverwaltung Plauen zu bilden, welche 

in ca. 2 bis 3 Wochen ihre Arbeit aufnehmen und gezielt den Senior/innen bei der Anmeldung zu den o. g. 

Terminen helfen, die selbst nicht über einen Internetanschluss verfügen bzw. keine Unterstützung durch 

Familienangehörige erhalten können. Die „Arbeitsgruppe Impfen“ wird selbst keine Impftermine vergeben.  

Federführend wird Frau Seeling, Ausländer- und Behindertenbeauftrage der Stadtverwaltung Plauen für 

diese Arbeitsgruppe agieren. 

 

 

 

Frau Wolf, Bürgermeisterin Geschäftsbereich II, informiert, dass der von der Stadt Plauen gestellte Förder-

antrag für die „Neue Elsterbrücke“ von der Landesdirektion Chemnitz mit der Bemerkung zurückgesandt 

wurde, dass vor 2022 aufgrund eines Erlasses des Ministeriums keine Förderanträge gestellt werden dürfen. 

Nunmehr wird dieser Antrag mit einem OB-Schreiben direkt an das Ministerium in Dresden geschickt. 

Grund hierfür ist, dass sich die Neue Elsterbrücke in keinem guten Zustand befindet. Einige Spannglieder 

rosten, bzw. sind schon gerissen. Die daraus folgenden Risse im Brückenbauwerk werden 14 tägig über-

wacht. 

Die Sanierung der Brücke sei oberste Priorität und sollte zeitnah erfolgen. 

  

  

1.7. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen Sitzung des Stadtrates der Stadt Plauen  

am 15.12.2020 

  

 Der Stadtrat der Stadt Plauen hat die Höhergruppierung von Frau Janet Tröger als Fachgebietsleiterin  

Pass- und Meldewesen im Geschäftsbereich II, Fachbereich Sicherheit und Ordnung, Fachgebiet Pass-  

und Meldewesen gemäß Tarifvertrag für den öffentlichen Dienst zum 01.01.2021 beschlossen. 
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Der Stadtrat der Stadt Plauen hat die Beendigung des Darlehensvertrages zwischen der Stadt Plauen  

und der Wohnungsbaugesellschaft Plauen mbH vom 21.12.2007 mit Wirkung vom 31.12.2020, den  

Verzicht auf die Restforderung der Stadt Plauen in Höhe von 1.292.860,76 EUR und die Umwandlung 

dieser Forderung in Eigenkapital der WbG Plauen durch Einstellung in eine Kapitalrücklage nach  

§ 272 Abs. 2 Nr. 4 HGB, genehmigt.  

  

  

2. Beschlussfassung 

  

2.1. Abberufung als sachkundiger Einwohner aufgrund personeller Veränderungen in der Fraktion 

 Drucksachennummer: 0314/2020 

  

 Beschluss: 

Der Stadtrat der Stadt Plauen widerruft die Berufung von Herrn Daniel Herold als sachkundiger Einwohner 

im Kultur- und Sportausschuss. 

 

Abstimmungsergebnis: 36 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 

Beschluss-Nr.: 15/21-2 

  

  

2.2. Änderung Zügigkeit in allen 5 Oberschulen in der Stadt Plauen 

 Drucksachennummer: 0308/2020 

  

 Herr Zenner, Bürgermeister Geschäftsbereich I, erläutert den Inhalt der Vorlage. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer merkt an, dass eine Klasse zwischen 20 und 28 Kindern haben muss.  

Er bittet nunmehr die Eltern darum, ihre Kinder auch in der Dittes-Oberschule anzumelden, um diese  

Schule beibehalten zu können. 

 

Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE, begrüßt die Vorlage und bedankt sich bei der Verwaltung  

für den Einsatz, dass nunmehr diese Lösung vorgelegt werden konnte.  

Sie bedankt sich ebenfalls herzlich bei den Schülerinnen und Schülern der Dittes-Oberschule, die auf  

die prekäre Lage dieses Schulstandortes aufmerksam gemacht haben.  

 

Stadtrat Jörg Schmidt, Fraktionsvorsitzender der CDU-Fraktion, unterstützt diese Vorlage ebenfalls.  

Dies sei ein gutes Signal für Plauen. 

 

 

 Beschluss: 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt, dass ab dem Schuljahr 2021/2022 an den 5 kommunalen  

Oberschulen der Stadt Plauen eine zweizügige Klassenbildung zu erfolgen hat.  

 

Abstimmungsergebnis: 36 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 

Beschluss-Nr.: 15/21-3 

  

  

2.3. Marktkalender der Stadt Plauen für das Jahr 2021 

 Drucksachennummer: 0290/2020 

  

 Frau Wolf, Bürgermeisterin Geschäftsbereich II, erläutert den Inhalt der Vorlage. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer merkt zu diesem Thema an, dass eine Petition an Herrn Ministerpräsident 

Kretschmer geschrieben wurde, um auch im Bundesland Sachsen das so genannte „click und collect“-

Verfahren zuzulassen.  
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 Beschluss: 

Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt den Marktkalender der Stadt Plauen für das Jahr 2021 und  

ermächtigt die Verwaltung nach § 2 Abs. 2 der Wochenmarkt- und Weihnachtsmarktsatzung zu  

Abweichungen, sollten diese erforderlich sein. 

 

Abstimmungsergebnis: 36 Ja-Stimmen; keine Nein-Stimmen; keine Stimmenthaltungen 

  

  

3. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Stadträtin Juliane Pfeil, Vorsitzende der SPD/Grüne/Initiative-Fraktion hat folgende Nachfragen: 

 

1. Wie können ältere Menschen, die keine Angehörigen haben, auch lokal zu einem Impftermin kommen? 

Die Stadt Radeberg, würde z. B. ihre freiwillige Feuerwehr dafür nutzen, um Personen, zum Impftermin zu 

fahren. 

Stadträtin Pfeil bittet die Stadtverwaltung Plauen zu prüfen, ob über die Berufsfeuerwehr Plauen 

ähnliches angeboten werden könnte. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer sagt eine Prüfung und schriftliche Beantwortung zu. 

 

 

Herr Zenner, Bürgermeister Geschäftsbereich I, teilt mit, dass der Transport auch über die neu zu schaffen-

de AG Impfen koordiniert werden sollte, es gäbe hierfür bereits Anbieter. Ziel sollte sein, eine Außenstelle 

zum Impfen in Plauen einzurichten. 

 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer informiert, dass seitens des Landratsamtes Vogtlandkreis mitgeteilt wurde, 

dass es mobile Impfteams geben sollte. Diese Vorgehensweise unterstützt Oberbürgermeister Oberdorfer. 

Letztendlich sollte aber auch eine Impfung über den Hausarzt in Betracht gezogen werden. Dies sei seiner 

Meinung nach langfristig die bessere Strategie. 

 

 

 

2. Stadträtin Pfeil führt aus, dass jede Schule für sich geregelt hat, wie derzeit die Anmeldungen für die 

Oberschulen und Gymnasien erfolgen können (digital oder per Posteinwurf). 

 

Stadträtin Pfeil bittet darum, eine entsprechende Information auf die Homepage der Stadt Plauen zu 

nehmen, wie in der Corona-Pandemie die Anmeldung bei den Schulen erfolgen kann. 

 

Herr Zenner, Bürgermeister Geschäftsbereich I, antwortet, dass auf den entsprechenden Homepages der 

jeweiligen Schulen alles sehr detailliert dargestellt sei. Das Kultusministerium habe die Vorgehensweise 

ebenfalls genau dargelegt. 

Die Anregung von Stadträtin Pfeil wird gerne aufgenommen und ein entsprechender Hinweis auf der 

Homepage der Stadt Plauen aufeführt. 

 

 

 

3. Stadträtin Pfeil zeigt sich verwundert, dass die von Oberbürgermeister Oberdorfer unter TOP 1.6. aufge-

führte Festlegung bezüglich Durchführung von Online-Fraktionssitzungen nur für das 1. Halbjahr 2021 

gelten soll. Gemäß Mitteilung der Rechtsaufsicht auf eine entsprechende Beschwerde der SPD/Grüne/ 

Initiative-Fraktion geht sie davon aus, dass die Fraktionen immer das Recht hätten, digitale Sitzungen 

durchzuführen und dass diese auch von der Stadt anerkannt werden. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer merkt hierzu an, dass im 1. Halbjahr 2021 geklärt werden könne, wie dies 

im 2. Halbjahr 2021 gehandhabt werden könnte. 
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Stadträtin Claudia Hänsel, Vorsitzende der Fraktion DIE LINKE, spricht den Antrag, Reg.  

Nr. 152-21, an, wonach die Stadtverwaltung Plauen beauftragt wurde gemeinsam mit dem  

Dachverband Stadtmarketing einen potenziellen Betreiber für ein Elektro-Lastenfahrrad zu finden. 

Sie bittet um Mitteilung zum aktuellen Sachstand. 

 

Oberbürgermeister Oberdorfer sagt eine schriftliche Beantwortung zu. 

 

 

 

Stadtrat Bernd Stubenrauch, SPD/Grüne/Initiative-Fraktion, fragt nach dem aktuellen Sachstand 

bezüglich der Ruine des ehemaligen DaKo-Gebäudes im Stadtteil Neundorf.  

 

Oberbürgermeister Oberdorfer sagt eine schriftliche Beantwortung zu. 

  

  

  

  

 

 

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

    

Ralf Oberdorfer  Ingo Eckardt  

Oberbürgermeister  Stadtrat  

    

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

    

Peggy Glaß  Maik Schwarz  

Schriftführerin  Stadtrat  
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